

EL CORREO

NUM. 11 003.—(AÑO XXXII)

MADRID.—MARTES 28 DE MARZO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

Excavaciones en España

III Numancia

Señalado anteriormente lo mucho que en punto á excavaciones se hizo fuera de España y lo poco que en ella se intentó hasta fines del siglo XIX, forzoso es, al llegar á ocuparse de las ahora emprendidas, dar la primacía á las de Numancia, porque señalan el comienzo feliz de esta clase de trabajos como empresa nacional de positivos resultados. Natural era que al emprenderla se pensara en Numancia, que con haber sido el descubrimiento más importante histórico-arqueológico del pasado siglo, representaba una labor esbozada que pedía realización tan completa como fuera posible.

Tal empresa en España no podía sufragarla más que el Gobierno, y los estímulos vinieron de fuera y de la misma tierra soriana, en la que á orillas del Duero se alza el cerro de Garra, donde fué Numancia.

Los de fuera no son conocidos del público en todos sus detalles. Un investigador alemán, el doctor Adolfo Schulten, profesor de Historia, entonces en la Universidad de Gotinga y hoy en la de Erlangen, visitó Numancia, estudió sus escasos restos visibles, su topografía, el teatro, en fin, de aquella memorable guerra numantina, narrada por Apiano Alejandro, y aplicando éste y los demás textos antiguos al examen ocular y utilizando los preciosos datos anteriormente recogidos y los planos levantados por D. Eduardo Saavedra, escribió una Memoria comprensiva de todos los antecedentes históricos y arqueológicos, encareciendo la conveniencia de practicar excavaciones en tan interesante paraje.

Hallaron así estos deseos del profesor Schulten en el emperador de Alemania, nombrado poco hacía coronel honorario del regimiento de Numancia, y así pudo, con la protección imperial, practicar el Sr. Schulten, en el verano de 1905, excavaciones en Numancia, encaminadas, según él mismo ha expresado con gráficas frases, á confirmar, por medio de la lógica del globo y del azadón, los antecedentes que se tenían.

Para ello practicó cañas y sondeos en distintos puntos del cerro de la Muela, abrió zanjas, descubrió un dos sitios parte del fundamento de las murallas y un trozo de barrida de casas romanas, de las que solamente quedaban cimientos. En el curso de estas exploraciones recogió numerosos objetos, en su mayoría fragmentos cerámicos, que llevó á Alemania para estudiarlos y devolvió después al Museo Arqueológico Nacional.

Coincidió la presencia de los investigadores alemanes en Numancia con un hecho patriótico memorable: la inauguración por el Rey D. Alfonso XIII del monumento allí mismo elevado á los héroes numantinos á costa y por iniciativa del ilustre soriano D. Ramón Benito Aesña.

A tales estímulos respondió nuestro Gobierno señalando en los presupuestos para 1906 una cantidad para excavaciones en Numancia, debiendo practicarse una comisión, de la que fué nombrado presidente D. Eduardo Saavedra, y vocales D. Juan C. tallina García, cuya reciente pérdida lamentamos; el arquitecto D. Manuel Anibal Alvarez; los Sres. Ramirez y Granados, de la comisión de Monumentos de Soria, y el autor de estas líneas.

Los lectores han tenido oportunas y puntuales noticias de los hallazgos logrados en Numancia en los cinco años que ya duran las excavaciones. Pero es conveniente decir aquí lo que éstas significan, cuál es su alcance, cuáles sus resultados y cuáles, en fin, sus consecuencias, tanto en el orden científico como en el de la cultura general.

Las excavaciones de Numancia tienen dos aspectos. Es uno el histórico, por lo que representa el sitio de Numancia mantenido por Escipión durante seis años contra la heroica resistencia de los celiberos *arevacos*.

Este aspecto histórico es el que ilustra con su trabajo perseverante el profesor Schulten, pues con firmado con las exploraciones de 1905 de que las ruinas del cerro de la Muela son las de Numancia, dióse á bucar en el contorno y los restos de los campamentos de Escipión, y con tan poca pericia como perspicacia, en cuatro campamentos de excavaciones, y, además, en años sucesivos, ha descubierto, guiándose por el texto de Apiano, los siete campamentos que éste señala, más los restos de los muros que los unían y de los baluartes desde los cuales el ejército romano no hostilizó á los numantinos.

El otro aspecto es el que determinó el trabajo nuestro, ó sea el de la Comisión oficial. Comprendimos desde luego que difícilmente podría señalarse en la Península otro sitio en que los hallazgos arqueológicos fueran más importantes que Numancia, como Pompeya, descubierta por un catastrófico y quedó sepultada bajo las cenizas del fuego que la devoró. Entre esas cenizas, como ya lo había patentizado la anterior

excavaciones, debía recoger, quien las emprendiera con empeño, botín abundante y de grandísimo interés, por ser hoy nuestras antigüedades antromanas las que constituyen el tema predilecto de los investigadores.

El plan que nos propusimos fué descubrir Numancia, unificando los trabajos anteriores y procediendo metódicamente, llegando siempre hasta el terreno natural, respetando las ruinas y recogiendo los objetos con indicación de las circunstancias de su hallazgo.

Este sistema nos permitió patentizar desde el primer año de excavaciones que en el dicho cerro se sucedieron tres poblaciones: una prehistórica, otra la de los celiberos *arevacos*, destruida por el fuego en la cesión memorable y ejemplar que señala la Historia 133 años antes de J. C., y otra, en fin, romana celibérica.

De la primera solamente se han recogido escasos objetos. De la última aparecen visibles las pobres ruinas y pocos son los objetos que casi á flor de tierra parecen. Pero en la densa capa de tierra roja, mezclada con cenizas y carbones que separa unos y otros restos, manifestando los más abundantes de la ciudad quemada, los frutos han sido abundantísimos. Entre esa tierra enrojecida, entre ladrillos rotos, vigas carbonizadas y restos de viviendas hemos recogido huesos humanos, de adultos y de niños, víctimas de la catástrofe; huesos de animales domésticos sacrificados durante el asedio para satisfacer el hambre; armas de hierro, proyectiles de barro, objetos varios del ajuar doméstico, tales como molinos de piedra, fibulas ó imperdibles de bronce, anillos, cuentas de collar y otros adornos, y cantidad grandísima de vasijas, copas y jarros, morteros, ollas y tinajas, de barro negro y con más frecuencia rojo, decorado con pinturas peregrinas.

Hasta hoy el resultado de las excavaciones es el descubrimiento de dos trozos de la ciudad: diez calles y unas ocho manzanas de casas. Dichas calles, con su empedrado de caña, en que se reconocen las huellas del rodar de los carros, con sus aceras formadas por grandes cantos alineados y con pasaderías, al modo que se ve en Pompeya, son las calles de la Numancia celibérica.

Las ruinas de casas son en su mayoría de la ciudad romano-celibérica, construida sobre los escombros de la anterior, y á veces sobre los cimientos de una casa de esta cruzan los de otra de la siguiente. Antes de ahora he significado como la ciudad romana, ó sea la de los repobladores celibéricos, de que habla Apiano, no es una ciudad proplamente clásica, sino que por su carácter indígena, con las cuevas á modo de sótanos y pozos, guarda analogía con la ciudad quemada y la complementa.

Estas ruinas, conservadas cuidadosamente, tienen para el visitante el interés de lo indígena.

En cuanto á los objetos, las piezas cerámicas, tan abundantes, restauradas con suma paciencia, las armas, adornos, etc., constituye el Museo Numantino, formado por nosotros los excavadores é instalado en un salón cedido al efecto por la Diputación provincial de Soria. En este Museo, convenientemente clasificados, están los objetos de las tres poblaciones que se sucedieron en el Cerro de la Muela y la página más completa que hasta ahora existe de la vida celibérica.

Aún queda en Numancia materia abundante para nuestra asidua labor, que dentro de pocos meses será reanudada.

No concluiré sin hacer notar que, con hallarse Soria tan aislada, sin otro acceso que el de su ferrocarril desde Torralba, olvidada y abandonada de los Gobiernos, que no se preocupan de facilitar y fomentar la vida provincial, las excavaciones de Numancia atraen á nacionales y extranjeros, que en Soria visitan el Museo y hacen su excursión á las ruinas, discurren por las calles descubiertas, se asombran de pisar, al cabo de veintidós siglos, donde expiraron los defensores de la independencia iberica, y recogen placidos algún pedacillo de carbón de la ciudad quemada por aquellos héroes.

José Ramón MELIDA.

Los extranjeros y el debate Ferrer

Exageraciones y fantasías

Dice El Mundo:

«Hace días que circuló entre algunos periódicos extranjeros la noticia de que el interés que despertaba el debate Ferrer en el extranjero era tan enorme, que los más importantes periódicos de Europa habían enviado á Madrid corresponsales especiales para asistir al debate iniciado hoy en el Congreso.»

Relacionado con esto se ha dicho también en la prensa que el presidente del Congreso había destinado una tribuna de la Cámara exclusivamente á dichos corresponsales.

Ninguna de las noticias anteriores ha tenido confirmación. No sólo no ha habido necesidad de habilitar una tribuna especial para los corresponsales —que no han pensado en venir—, sino que ni siquiera se ha concedido un sólo caso para los periódicos extranjeros por la secretaría de la

Cámara, por la sencilla razón de que nadie lo ha solicitado.

Pero aún hay más: el corresponsal en Madrid de un importante diario londinense ha recibido hoy un telegrama del director de su periódico ordenándole que no aumente el servicio telegráfico que envía de ordinario, porque el asunto Ferrer es ya una cuestión muerta.»

Las mismas instrucciones ha recibido el simpático periodista francés, corresponsal de *Le Petit Parisien* y de otros tres diarios extranjeros, el cual decía esta tarde en el Congreso que ninguno de sus periódicos concede ya á este asunto el menor interés, á menos que del debate pudiera surgir algún ruido indolente.»

La opinión y el Sr. Urzáiz

TELEGRAMAS Y ADHESIONES AL SR. URZÁIZ VIZCAYA

Bilbao 18.

Es tal el impulso que me mueve, que de no felicitarle como al hombre más sincero de mi patria, me quedaría un pesar rayano en la cobardía.

Si todos los monárquicos fueran como usted, en este momento me daría de baja en el partido republicano.

La ineptitud y cobardía le han dejado solo en el llamado Palacio de las Leyes; pero fuera de él tiene Ud. á su lado á todos los hombres honrados.—Cipriano Ibañeta.

VALENCIA

Valencia 14.

He leído el extracto de su hermoso discurso pronunciado por Ud. ayer en el Congreso de los Diputados, y como lo expuesto por usted es lo que en la mente tenemos muchos españoles alejados de las luchas políticas, ruego le acepte mi felicitación y mi honor contándole entre los suyos.—José María Reig Pastor.

Valencia 14.

Después de leído el extracto del discurso pronunciado por V. E. en el Congreso, resta á los españoles demostrarle su adhesión al político honrado, que puede conseguir la deseada regeneración del país.

Siempre miré con indiferencia, acaso por falta de fe, la gestión de nuestros políticos; pero hoy abrigó la esperanza de que, agrupados, alrededor de V. E., conseguiríamos días de ventura.—A.

VALLADOLID

Valladolid 18.

Al ver su nobilísimo y patriótico discurso del primer día, puse á usted un telegrama; y después, que veo cómo prosigue usted corrigiendo y enseñando, con tanta abnegación, tanta sinceridad, tanta moralidad y tanta bravura, deseo enviarle este testimonio de admiración.

Desde que fué víctima de las pérdidas maquinaciones y supercherías de nuestros hombres de gobierno y de los vividores que les secundan, perdí la esperanza de que se pueda regenerar nuestro país si los medios que los gobiernos y el Parlamento emplean. Pero ante estos y procedimientos como los de usted, hay que abrir una puerta á la esperanza.

Y por eso le felicitó cordialmente y con todo mi corazón.—Balduino Villegas.

MARRUECOS

Noticias de Fez.—Los Beni M'Tir y el Sultán.—Detalles de un combate.—Desórdenes en Marruecos.—Mequinez amenazada.—Oficiales franceses á Fez.

Tánger 28.

Se han recibido amplias noticias de Fez dando cuenta de los desórdenes y combates ocurridos en las inmediaciones de la capital, con motivo de la rebelión de los Beni M'Tir.

Los sucesos duraron desde el 16 al 21. Los Beni M'Tir discutieron primero con el Sultán las condiciones en que habían de someterse, exigiendo á Mulay Hafid la libertad de todos los prisioneros, la destitución de El-Ghau y entrega de dinero.

El Sultán accedió á todo menos á la destitución de El-Ghau, y esto originó á que los Beni M'Tir atacasen al campamento jefiriano é intentaran sitiar á Fez.

La artillería tuvo que funcionar todo el día sin descanso, dirigida por los oficiales franceses capitán Rousseau y teniente Sedira. El fuego de fusilería fué nutridísimo.

Los habitantes de Fez cerraron casas y tiendas y se prepararon á la defensa, porque estaban seguros de ver la ciudad invadida por los bereberes de un momento á otro.

El Sultán dió armas á todo el personal de su palacio y á todos los hombres válidos que pudo reclutar; se puso al frente de este tropel y salió personalmente á hacer fuego al pie de las murallas.

Al fin, los rebeldes se retiraron con pérdidas; pero antes de alejarse, entraron en los jardines imperiales del Dar Dabibegh, lo saquearon todo y se llevaron los ganados de las tribus allí refugiadas.

Otras noticias del interior del imperio dan cuenta de que en la ciudad de Marruecos, durante las fiestas de la Pascua, se ha exacerbado el fanatismo del populacho.

Una turba acometió á un súbdito alemán que pasaba por delante de la mezquita llamada El Tanah, y sólo consiguió ponerse en salvo gracias á la ligereza de sus pies.

Tres días después fué atacado un francés por una banda de enghillos, que le apedrearon sin piedad. Salvó al extranjero la intervención de las gentes del baja, que efectuó algunas detenciones.

Un correo de Mequinez, que llegó á Tánger después de pasar grandes penalidades y ser maltratado por los Beni M'Tir, dice que el día 17 estaba la ciudad en grave situación. Los Zimmur y los Guernau se preparaban á atacar, después de haber saqueado la tribu de Aiz-Tual. Mequinez no tiene defensas.

Ayer salieron de Tánger, con dirección á

Fez, ocho oficiales y suboficiales franceses, que van á reforzar la Misión militar encargada de instruir las tropas imperiales.—Fabra.

Tranquilidad.—El comandante Mangin.

Tánger 28.

Comunican de Fez, con fecha 21, que el día transcurrió con tranquilidad, permaneciendo á la expectativa los bereberes en Raselma.

Durante el combate sostenido la víspera contra las fuerzas imperiales, tuvieron aquéllos 12 muertos y 20 heridos.

El comandante Mangin había regresado ya á Fez para dar cuenta al Sultán de la situación de los Cherarda. Es posible que Mulay Hafid le encargue el mando de otra mehalla para combatir á los Beni M'Tir, quienes, después de haber logrado la liberación de los suyos, prisioneros de los imperiales, y escape del Sultán, engañándolo, varias cantidades de dinero, están comprando ahora, con diestras suetas, armas y municiones, y como quiera que reciben refuerzos del interior, se niegan á someterse, declarándose dispuestos á reanudar la lucha.

Evacuación de Fez.—Un rumor

Paris 27.

El corresponsal del *Matin* en Fez comunica, con reservas que, en vista de la situación, los ómnibus acordaron el día 23 hacer evacuar la capital por las colonias europeas. Circula el rumor que Mequinez ha sido saqueada.

Finalidad práctica de un debate

El *Liberal*, comentando el debate sobre el proceso Ferrer, comenzado ayer en el Congreso, escribe lo siguiente:

«Conocedores prácticos de la discusión? Honradamente declaramos que no se nos aparecen ninguno. Se ha entrado en ella por todos de través y con pie forzado. Se aldrá, á menos que ocurra algún desbordamiento, del mismo modo. Los que opinan que Ferrer estuvo bien ejecutado, no convencerán á los que opinan en contra, ni éstos á aquéllos. Y lo mejor que puede suceder es que cada cual se retire con su razón, y que la pérdida se reduzca á la del tiempo invertido en los debates. Así nos libraremos, por grados, de la pesadilla, ya que no exista manera de acudirle de un golpe.»

LAS ACADEMIAS MILITARES

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el día 15 de Julio próximo den principio los exámenes de ingreso en las Academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar, establecidas, respectivamente, en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalejara y Avila.

El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente:

Infantería, 250.
Caballería, 25.
Artillería, 100.
Ingenieros, 30.
Administración militar, 25.

Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número los aspirantes aprobados á quienes no corresponda plaza por la calificación obtenida y se hallen comprendidos en el real decreto de 21 de Agosto de 1909.

De igual derecho disfrutará los hijos de militar ó marino condecorado con la cruz de San Fernando, obtenida en virtud de juicio contradictorio, con arreglo á la ley de 18 de Mayo de 1892, siempre que la concesión se haya hecho con anterioridad á la fecha del expresado real decreto.

Monárquicos portugueses en España

Vigo 28.

Se encuentra en Vigo el marqués de Falal, ex capitán de la Guardia real portuguesa, una de las personas que acompañaron al rey Manuel al abandonar su reino.

También se halla aquí el capitán de caballería Padre Conesio, héros de los puestos monárquicos en las jornadas de la revolución.

El marqués de Falal ha hecho ayer y hoy una excursión á Tuy.

Los dos citados personajes se reúnen con el conde de Bertando y el vizconde de Torres, presidente del Senado y director general de Cultos, respectivamente, antes de la revolución, y con otros personajes monárquicos lusitanos que están aquí y en las poblaciones cercanas.

Dicese que han pasado la frontera algunos policías portugueses para indagar los pasos de los monárquicos de su país que se encuentran en España.

EL MONOPOLIO AZUCARERO

Protesta de los cañeros

Madrid 27.

En la junta celebrada en el Círculo Mercantil Agrícola se dió lectura á la carta en la que el director de la Azucarera deja trasladar que ésta señalará á la caña un precio ruinoso para los labradores.

Se ha constituido la Junta de defensas en el Ayuntamiento, acordando el paro general del comercio, la industria y la agricultura durante la manifestación de mañana, y nombrar una comisión representativa de todas las entidades, que marchará en breve á Madrid para pedir protección al Gobierno.

Continúa concentrada la Guardia civil, y hoy llegó un considerable refuerzo.

La Azucarera embarcó 80.000 sacos de azúcar que tenía en los almacenes.

El ex diputado á Cortes D. José Jiménez Caballero y otros labradores han dirigido una carta al director de la Azucarera demostrándole la falta de equidad en la anunciada baja en el precio de la caña.

Aún no ha declarado el precio el «trust», pero se espera que lo haga mañana.

La Junta de defensas no cesa de recomendar la calma y la prudencia; pero se teme que ocurra mañana algún desorden, dada la excitación de los ánimos.

La Corte en Sevilla

Fancos de los Reyes.—El Sr. Gasset

Sevilla 28.

La Reina doña Victoria salió ayer tarde á caballo, acompañada de la señorita de Heredia. A poco empezó á llover, viéndose obligada á continuar el paseo en automóvil, llegando hasta cerca de Dos Hermanas.

Don Alfonso pasó por la carretera de Huelva, y los Infantes, por la de la Cruz del Campo. Por la noche hubo en Palacio una velada cinematográfica.

Dicese que el miércoles irá el Rey á Madrid, regresando el jueves para ir á Cádiz, con objeto de visitar la Carraca.

El Sr. Gasset estuvo en Palacio, celebrando con el Rey una conferencia que duró dos horas. Después se trasladó el ministro al Gobierno civil, donde recibió á los representantes de la Frons.—Fabra.

El ministro de Fomento.—Un banquete.—Viaje del Rey.—Fiestas en proyecto

Sevilla 28.

El ministro de Fomento ha presidido la reunión celebrada por la Junta de caminos vecinales, y luego recibió á una comisión de terratenientes, conferenciando con ellos acerca de la cuestión de los riegos del Guadalquivir, hoy en proyecto.

El Sr. Gasset exió á la comisión á que presta su ayuda al Gobierno para fomentar la prosperidad de la comarca.

Después recibió el ministro á los periodistas y declaró que la corte de Tablada, las feracismas condiciones del suelo sevillano y el proyecto de riegos del Guadalquivir, reservaban á Sevilla un porvenir de incalculable riqueza.

Los ingenieros de Caminos han obsequiado con un banquete al Sr. Gasset, y los maestros con otro al inspector general de Instrucción pública, Sr. Aitamiá.

Esta noche se ha reunido el comité ejecutivo de la Exposición hispano-americana, bajo la presidencia del Sr. Gasset. La reunión terminó cerca de las doce.

Mañana simorará el Sr. Gasset en palacio, luego pondrá á la regia sanción varios decretos y por la noche regresará á Madrid.

El miércoles, en el rápido, marchará el Rey á Madrid para presidir el Consejo de ministros.

Proyéctase, para el jueves, una excursión regala al arsenal de la Carraca.

El «ralye paper», organizado por el Casino sevillano, ha sido aplazado hasta el viernes á causa del mal tiempo.—Fabra.

El departamento de proteoñia

Sevilla 28.

El Rey visitó esta mañana el Departamento de proteoñia militar de las Carolinas, acompañado del general Sr. Garrido y el director del establecimiento.

En el salón de tiro el comandante Sr. Tadiel explicó al Rey la composición y funcionamiento de una granada incendiaria de su invención contra los aerostatos. El proyectil está cargado con trilita; en el momento de la expulsión del cañón se pone al rojo, y al entrar en contacto con el oxígeno del globo se produce una llama que provoca la explosión del aerostato.

Se hicieron en presencia del Monarca cuatro disparos.

Luego pasó S. M. al taller de alitos explosivos, viendo funcionar la maquinaria de predicción.

Al salir del establecimiento fué á dar un paseo por la Tablada, regresando el Alcazar. Seguidamente recibió en audiencia á varios militares.—Fabra.

EL VIAJE REGIO Á CÓRDOBA

Córdoba 28.

Convocados por el gobernador civil, se han reunido en el despacho del mismo las autoridades y representantes de las fuerzas vivas locales para acordar los agasajos que se harán á los Reyes en su próxima visita á esta capital.

SS. MM. llegarán aquí, procedentes de la finca de Moratalla, en tren especial, el próximo lunes, á las dos y media de la tarde. Desde la estación se dirigirán á la Catedral, donde se cantará un solemne *Te Deum*, terminado el cual se dividirá la comitiva, yendo el Rey á visitar los cuarteles, pasando revista á las fuerzas de la guarnición en la explanada de R. bales. Es probable que visite luego las ruinas de Medina Azahara.

Mientras tanto, la Reina se dirigirá á las Ermitas, obsequiándose con un té en la finca del senador D. Pedro López.

Los Soberanos se retirarán finalmente en la estación del ferrocarril para emprender, á las seis, el viaje de regreso.

La visita de SS. MM. ha producido aquí gran júbilo.

EL TIEMPO

Las presiones débiles que el sábado aparecieron situadas al N. W. de Galicia y que se corrieron después al S. W. de Lisboa, aparecen hoy formando una borrasca importante (747 milímetros) sobre las provincias del Sur de Portugal; su influencia alcanza á toda nuestra Península, produciendo lluvias muy importantes en Andalucía (Sevilla, 49 m/m; Huelva, 31 milímetros; Jaén, 30 m/m; Córdoba, 29 milímetros), y menos copiosas en el resto de España, registrándose nevadas en la Meseta Central. El mar está agitado en todo nuestro litoral.

Una borrasca de importancia se halla en el Sur de Portugal.

Es probable que el tiempo sea malo y aun de peligro en el Estrecho y en el Mediterráneo.

La temperatura máxima de ayer fué de 21 grados en Almería, y la mínima de hoy ha sido de 4 bajo cero en León.

La temperatura ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 7° sobre 0. A las doce, 10° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 9° sobre 0. La máxima fué de 11°. La mínima de 3°.

El barómetro marca 699 mm.—Lluvia.

EN PROVINCIAS

Pamplona 27. El frío es intensísimo, invernal. Ha nevado en toda la provincia y están paralizadas las faenas agrícolas.

Huesca 27. Al temporal de lluvias ha sucedido una copiosísima nevada. El fuerte viento que sopla desde las vecinas montañas, coronadas de nieve, ha hecho descender notablemente la temperatura.

Barcelona 27. El día es frío y lluvioso. Hay marejada.

EN EL ATENEO

Anoche, ante un numeroso y escogido público, dió su segunda conferencia en el Ateneo el Sr. Moret.

El conferenciante disertó sobre el tema «La crisis constitucional inglesa y problemas que plantea».

Comenzó el Sr. Moret exponiendo el espíritu de la Constitución de Inglaterra, cuyo texto quedó formulado en el año 1688. Explicó luego cómo en el Reino Unido hay dos Constituciones: una escrita, y otra que no lo está; ésta es la que constituye el derecho consuetudinario inglés, el presidente ó derecho. La ley escrita es la única valedora ante los tribunales de justicia.

Trató después del poder real en Inglaterra, que empezó siendo todo, trocóse luego en constitucional y después en parlamentaria, hasta llegar a la forma francamente democrática que es la actualidad viviente.

Habló de la decadencia del poderío de la Alta Cámara a causa de la crisis constitucional de la Gran Bretaña.

Explicó el Sr. Moret esta disidencia en que representando la de los Comunes la verdadera vida política palpitante de la nación, y aquélla a los privilegiados de la fortuna, no es maravilla que se haya ido viendo, conforme las necesidades argentas han ido exigiéndolas, precisada a otorgar concesiones sobre concesiones. Terminó su conferencia afirmando que en la Gran Bretaña está asegurado el triunfo de la democracia a través de las luchas y de las situaciones que parecen críticas una a las más optimistas.

El orador fué muy aplaudido.

SUCESOS

Monederos falsos.—El jefe de la brigada de Policía, Sr. Maqueda, acompañado de un inspector y varios agentes, han realizado un servicio importante con el descubrimiento de varios monederos falsos.

El 7 de Febrero pasado tuvieron conocimiento de que una mujer llamada Eivina Andra, sirvienta de Isaac Gutiérrez y su esposa, Guillerma Retana, domiciliados en la calle de Ferraz, exponía moneda falsa por conducto de sus amigos.

Urgentemente tuvieron noticia de que hoy llegaría a Madrid, procedente de Barcelona, Pedro Botet, a quien se encontraron 700 monedas de cinco pesetas, legítimas.

El detenido ingresó en el Juzgado de guardia. El origen de la falsificación está en Barcelona, adonde se han dirigido exhortos para que se proceda a la detención de varios individuos complicados en dicha fabricación de moneda falsa.

Un incendio.—En la pastelería de la calle del Carmen, 19, de que es propietario D. Antonio Fernández, se declaró anoche un incendio.

El fuego tomó gran incremento y destruyó en pocos instantes géneros por valor de unas 20.000 pesetas.

Audió el servicio de incendios y logró dominar rápidamente el siniestro.

Respecto del origen del incendio, nada pudo concretar el Sr. Fernández; pero supone que haya sido el descuido de arrojar al suelo una punta de cigarrillo.

La finca es propiedad del marqués de Valdearrazo.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Girona y el juez de primera instancia de Figueras.

Guerra.—Real orden concediendo al capitán de Ingenieros D. Eduardo Gallego Ramos la cruz de primera clase del Mérito militar blanco, pensión ordinaria.

—Otras disponiendo se devolvían a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

—Otra anulando principio que el día 15 de Junio próximo dan principio los exámenes de ingreso en las Academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración militar.

Hacienda.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de ordenador de pagos del ministerio de Marina D. Ricardo Iglesias y López, y se encargara del desempeño del mismo destino D. Miguel Fontana y de Pico, ordenador de Marina de primera clase é interventor de la misma ordenación.

—Otra exceptuando de las formalidades de suscripción la adquisición de papel blanco continuo, arpilleras para su entarje y demás gastos que ocasiona la elaboración de los recibos de la contribución territorial, correspondientes a los trimestres segundo, tercero y cuarto del actual ejercicio.

Instrucción pública.—Real orden declarando desierto el concurso de traslación anunciado para proveer la cátedra de Enfermedades de la infancia, vacante en la Universidad de Santiago.

—Otra ídem id. el ítem de escaseo entre auxiliares para proveer la plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Cuenca.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslación, a D. Francisco Javier González Sarriá, catedrático de Reconocimiento de productos comerciales y Prácticas de laboratorio de la Escuela superior de Comercio de Valladolid.

—Otra ídem id. a D. Francisco Jaén del Pinedo, catedrático de Teoría de libros y Contabilidad de Empresas de la Escuela superior de Comercio de Sevilla.

—Otra declarando no haber lugar a la adjudicación de la cátedra de Mineralogía y Botánica con su acumulación de Zoología general, vacante en la Sección de Ciencias sostenida por el Ayuntamiento de Cádiz.

—Otra nombrando a D. Joaquín Izorna y Soto,

catedrático numerario de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Otra reconociendo a los auxiliares numerarios de las Universidades de Sevilla, Valencia y Zaragoza, que se mencionan, el derecho a obtener por concurso cátedras de número de la Facultad de Filosofía y Letras.

Tomato.—Real orden determinando la obligación en que se encuentran todas las Sociedades sometidas al régimen de la ley de 14 de Mayo de 1908, de reintegrar con el oportuno timbre las comunicaciones y escritos oficiales que se dirijan a la Comisaría y Junta Consultiva de Seguros.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Una dimisión

San Petersburgo 28. El presidente de la Dama, Sr. Goutchkoff, ha presentado la dimisión, como protesta contra la prórroga de la Asamblea y del Consejo del imperio.

Ayer ha sido promulgada la ley creando Municipios en seis provincias de la Rusia occidental.

Los duques de Fife

Gibraltar 28. Han llegado a esta plaza la princesa Luisa de Inglaterra y su esposo el duque de Fife. Acompañan a los ilustres viajeros sus hijas las princesas Alejandra y Maud.

Proceden de Egipto, en donde estuvieron a causa del estado delicado de salud de la princesa Luisa.

China y Rusia

Pekín 27. Es oficial ya el que la Nota china, en contestación a la enviada por Rusia, acepta francamente las reivindicaciones de esta última.

Dicha Nota es conciliadora en extremo, hasta humilde.

El «Antonio López»

Veracruz 28. El lunes salió de Veracruz el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio López, con rumbo a Puerto Méjico.

PROVINCIAS

Los héroes de San Pedro Abanto

Cádiz 27. Para conmemorar la toma de San Pedro Abanto se han reunido en el cuartel de San Carlos los generales, jefes y oficiales de Infantería de Marina. Enalteciose la memoria del prestigioso general Albacete, jefe del heroico batallón que conquistó la sobrada de San Fernando en la memorable jornada.

Audióse representantes de los Cuerpos de la Marina y varios retirados y supervivientes de aquella época.

El general inspector pronunció sentidas y patrióticas frases.

En la sala de banderas se colocó el retrato del general Albacete, con una lección inscripcional.

Después se celebró una misa de Requiem.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio

Bilbao 27. Los estudiantes de la Escuela de Comercio han telegrafiado al presidente del Consejo que se hallan dispuestos para la huelga y que tienen firmada la renuncia de las matrículas al no atender a las peticiones referentes a la presentación del proyecto de ley sobre la liquidación de las Sociedades anónimas y de reorganización del cuerpo. En el mismo sentido han telegrafiado el Sr. Gasset.

Quinientos titulares se hallan dispuestos a la renuncia de su correspondiente título.

La emigración

Vilagarcía 27. En el vapor *Giensen* embarcaron para Buenos Aires 282 pasajeros, y tras para Montevideo.

Valencia 27. En el vapor *Italia* marchan a Buenos Aires 1.000 emigrantes, italianos y españoles.

Cádiz 27. Ha zarpado con rumbo a Buenos Aires el vapor *Córdoba*.

Lleva 560 pasajeros, en su mayoría emigrantes gallegos y andaluces.

Comisión a Madrid.—Mineros en huelga. **Bilbao 27.** Han salido para Madrid el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y el diputado provincial Sr. Amfrolé, que forman la comisión encargada de pedir al Gobierno la promesa de subvención para la Exposición.

Ciento cincuenta obreros de la mina «Concha», en Gallarta, se han declarado en huelga por haber sido despedidos dos de ellos.

Robo suizo

San Sebastián 27. En las inmediaciones de Euzkita fué agredido Antonio Turco por Juan Ugarte, produciéndose graves heridas en la cabeza con una palanqueta.

El herido pudo huir, perseguido por tres mujeres, cómplices del agresor.

Intentaban robarle 400 pesetas que llevaba en metálico y una libreta del Banco de Vizcaya, por valor de 2.750 pesetas.

Han sido detenidas las mujeres y todos los gitanos que se hallaban en el barrio, pero el agresor logró fugarse.

Buque encañado

Bilbao 28. La Compañía Bilbaína de Navegación ha recibido un telegrama del capitán del vapor *Septiembre*, confirmando la encañadura del buque en las islas Salily, a causa del temporal. El buque desplaza 3.314 toneladas.

Los consumos

Valencia 28. En la sesión de ayer ha tomado en cuenta el Ayuntamiento una proposición del concejal señor Allaga.

Se refiere a la transformación del impuesto de consumos.

Según él, el problema se resuelve suscitando el impuesto sobre los artículos de comer, beber y arder con otro sobre albergues ó casa, con arreglo a determinada progresión.

VIDA TEATRAL

LARA.—Concha Ruiz, la distinguida actriz que tantas simpatías tiene en el público, celebrará su beneficio el próximo sábado con el siguiente escogido programa:

A las seis y media, en sesión doble, última representación de la comedia en dos actos, *La rima eterna*, y el estreno del cuadro de comedia de José Ramos Martín, titulado *Madrecita*. A las

nueve y media, estreno de la comedia en un acto de José Francés, titulado *El corazón despierto*, y a las diez y media, la comedia nueva de Martínez Sierra, *Canción de cuna*.

Los encargos para esta función pueden recogerse en contaduría.

Niño muerto en un convento

En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche a los periodistas el siguiente despacho oficial del gobernador civil de Gerona:

«Gerona 27 (230 t.)»

Participo a V. E. que en el establecimiento de Salesianos, titulado «La Granja de San Isidro», ha sido muerto, al parecer por arma de fuego, el niño de tres años Esteban Vilanova, siendo su matador Fidel Baños. Se supone casual el hecho. El Juzgado instruye diligencias.»

LOS CONGRESOS MARIANOS

En el palacio de la Infanta doña Isabel, y bajo la presidencia de S. A., ha celebrado su reunión anual la Junta española de los Congresos Marianos internacionales.

La secretaria leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, dándose inmediatamente noticia del fallecimiento de las vocales marquesas de Zarco y Andino, y haciendo constar en acta el sentimiento de la Junta.

Después, el promotor español, P. Juan Postius, habló del Congreso de Salzburgo, encargándole su importancia, y anunciando que, si los acontecimientos no lo impiden, el del año venidero se celebrará en Francia.

Asistieron a la reunión, además del expresado P. Postius, misionero del Corazón de María, la condesa de Valdelagrana, vicepresidente; la marquesa de Almaguer, secretaria; la marquesa de Rafal, tesorera; las duquesas de Vialahermosa, Algora y Sesse; las marquesas de Camarasa, Comillas, Atalaya, vinda de Martorell, Montezuma, Peñafior, vinda de Najera, Polavieja, Salar y Volada; las condesas de Mirasol, San Rafael, Andino y Arantales; las señoras doña Blanca Alzola y doña María Casanova, y las señoritas doña Carmen Azoráez, doña María Luisa del Arco, doña Isabel Bascarán, doña Mercedes Escalera, doña Luisa Silva y doña María Angulo.

NOTICIAS DE MÉJICO

Méjico 27. El Sr. Lucía, agente financiero de Méjico, en Londres, ha sido nombrado embajador en Washington.

Nueva York 27. El *Sun* anuncia que una batalla campal ha tenido lugar cerca de Tepic (Méjico) entre los revolucionarios y las fuerzas gubernamentales. Los insurrectos tuvieron 152 muertos y 363 los federales.

DE BARCELONA

Un telegrama al «The Times» **Barcelona 28.**

Se ha dirigido al periódico *The Times*, de Londres, el siguiente telegrama:

«El Centro Comercial Hispánico-Marroquí considera un deber señalar a los poderes públicos, a la prensa y a la opinión en general, que las declaraciones del correspondiente del *Times* en Tángor son gratuitas, quizá interesadas y absolutamente falsas.

España ha hecho más en beneficio de la civilización de Marruecos que ninguna otra nación. El puerto de Melilla es puerta abierta para que la lucha comercial en África sea una manifestación de la libertad internacional, y tanto así, que los intereses mundiales tienen en el Rif más facilidad y mayor protección que las iniciativas españolas, dándose el caso de haberse hecho copiosas a empresas extranjeras que ningún Estado hubiera otorgado, y negado, en cambio, otras a modestos españoles, de los que se crean intereses nacionales, para penetrar en pacífico.

La política restrictiva contra los intereses morabitanes en Marruecos es patrimonio de Francia, que la practica en todas ocasiones, especialmente al formular condiciones para las subastas jirifianas en Tángor, como acaba de declarar el ministro en el Parlamento francés, diciendo: «C'est un régime nouveau pour le Maroc, mais nous nous protégeons nous intérêts particuliers.»—*Fabra*.

ALMUERZO

La Comisión del Senado que distamó el proyecto de servicio militar obligatorio, ha celebrado hoy con un almuerzo la aprobación del mismo.

Concurrieron a la comida el presidente del Consejo, el presidente del Senado y ministro de la Guerra.

NOTICIAS

La Iniciadora de la Asociación Protectora de Animales y Plantas invita a las personas interesadas como socios, y a las que quieran inscribirse como tales, a la Junta general que tendrá lugar el miércoles 29 del actual, a las seis de la tarde, en el Fomento de San Lorenzo, 15, para la elección de cargos de la directiva.

En la elección verificada el día de ayer en el distrito de Gascuña, fué elegido diputado a Cortes el candidato ministerial D. Ramón Gasset.

El ministro de Instrucción pública, accediendo a lo solicitado por la Real Academia de la Historia, ha dispuesto que los trabajos del Ingreso publicista y notable político D. Fermín Caballero, que yacen en el cementerio de San Nicolás, de esta corte, sean depositados en el panteón de hombres célebres del cementerio de San Isidro.

Asociación de Publicistas.—A fin de proceder rápidamente a cumplir lo preceptado en los Estatutos sobre recaudación de otros impuestos, se ruega a las señoras señoras que sirvan pasar por estas oficinas (Sevilla, 4 y 6), de cinco a ocho de la tarde, para recoger recibos.

SENADO

SESION DEL DIA 25 DE MARZO DE 1911

Se abre la sesión a las tres y veinte, preliendo el Sr. Montero Ríos.

En el banco azul, el ministro de la Guerra.

Ruegos y preguntas

El Obispo de Jaca pide que cuanto antes se discuta el proyecto de ley sobre el canal de Aragón, para que quede cuanto antes satisfecho el anhelo de los habitantes de aquella región.

Pide también al ministro de la Guerra que se autorice al Ayuntamiento de Jaca para el derribo de las murallas, con objeto de modernizar aquella población.

El ministro de la GUERRA le contesta que en cuanto sea compatible con el interés de la defensa nacional, procurará satisfacer tales deseos.

El PRESIDENTE dice que la proposición de ley a que se ha referido el Sr. López Peláez ha sido reproducida y que el dictamen será puesto a discusión tan pronto como la comisión conferencie con el ministro de Fomento.

El Sr. POLO y PEYROLÓN pide algunos documentos al ministro de Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Se admite el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de ley sobre ascensos de los tenientes de navío, capitanes y asimilados de los distintos Cuerpos de la Armada.

El Sr. MAESTRE apoya una proposición de ley sobre revisión de los expedientes de la cruz de San Fernando para el comandante Rojo y el capitán Gutlösch, que es tomada en consideración.

Se votan definitivamente los siguientes proyectos de ley: Autorizando la concesión del bronce necesario para erigir un monumento en Santa Cruz de Tenerife a los héroes del 25 de Julio.

Y el de bases para la de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

El conde de PENALVER apoya una proposición de ley sobre reforma del párrafo 2.º del art. 20 de la ley de 29 de Diciembre de 1910. Es tomada en consideración.

Juramento

Lo presta el senador Sr. ROIG y BERGADA. Se da cuenta del orden del día para mañana, y se levanta la sesión a las cuatro menos diez.

CONGRESO

SESION DEL DIA 28 DE MARZO DE 1911

Abre la de hoy a las cuatro menos veinte, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado. Algunos menos diputados que ayer.

EL PROCESO FERRER El Sr. SORIANO continúa su discurso, agradeciendo la cortesía que ayer le dispensó la Cámara.

Sobre este debate—dice—se ha producido un tan grande apasionamiento, que sólo es comparable al caso de Dreyfus en Francia. Los conservadores extreman la nota de la violencia contra mí sin duda, porque yo no apelo a ella.

¿Qué se propone la prensa conservadora con esta campaña? ¿Es que entienda la minoría conservadora que no se discute serenamente el proceso Ferrer? ¿Es que busquen la agitación y el escándalo? Es esto una pintoresca mudanza política.

Poco antes de caer del Gobierno, por el proceso, el partido conservador, uno de los mayores enemigos de éste era el Sr. Canalejas, que guarda ahora una actitud displicente.

Todos aún tenemos vivo el recuerdo de palabras de S. S. y artículos periodísticos por su señoría inspirados, en que se censaba a los señores Maura y La Cierva de ser un obstáculo a la europeización española. Nosotros necesitamos saber el criterio jurídico, político y social del Gobierno acerca del proceso de Ferrer.

¿Reflexión S. S. que estuvo justa ó injustamente fusilado Ferrer? Cuenta S. S. con una rigidez inflexible parlamentaria; pero es preciso que hablo, no sólo el ministro de Gracia y Justicia, que me ha de contestar, sino el presidente del Consejo.

«Hechos estas ligeras observaciones, me vana a permitir que vuelva al fondo del debate, a la novela, drama ó tragedia del proceso Ferrer. Procuraré no aburrirlos.

«Los testigos de cargo que en extraña comparación han desfilado, que pudieran llamarse coro de aldeanos y acompañantes, son ambiciosos en sus declaraciones, mientras el señor Ossorio cree que no hubo jefe. No merecen más respeto éste que el barberillo de Premiá ó Mazon y casi todos los testigos. No fué Ferrer candidato de una rebelión militar, y su embargo se le presenta en Barcelona el 26 de Julio como jefe de rebelión.

«Pues bien; según las declaraciones, aquel día se ocupó en ir a su despacho e ditorial, ver a un fabricante de papel, almuerzo; en un sitio y comer en otro, cosas que no son muy revolucionarias. También visitó la Casa del Pueblo y el periódico *El Progreso*. Era director el señor Iglesias, que está aquí, y él dirá que no eran muy cordiales las relaciones que sostenían. De la Casa del Pueblo le echaron a los cinco minutos. Resulta burla creer que un jefe de rebelión va a llevar a un barbero para que le ayude como cómplice en los delitos que va a cometer.

«¿Es que no tenía personas de mayor respetabilidad fiscal, que luego desaparece, y, sin poderle caer, se va a Amélico.

«Vamos con los demás testigos, que son sólo cuatro ó cinco. Según vosotros, las cosas de orden, Ferrer era un hombre peligrosísimo, capaz de llevar dinamita en todos los bolsillos.

«Era lógico, el tal concepto era exacto, que se le hubiera vigilado, y lo fué un tiempo, lo fué entonces, y, sin embargo, el agente encargado de seguirle no se enteró de los preparativos de esa tremenda revolución. ¿Era cierto que estaba vigilado el Sr. Ferrer, Sr. Ossorio? Contesten aunque sea con un movimiento de cabeza.

«El Sr. OSSORIO: Ya comprende S. S. que yo sólo hablaré cuando lo estime conveniente.

«El Sr. SORIANO: Es de suponer que la policía le siguió, y sin embargo, ni uno solo es llamado por el juez para declarar, apareciendo sólo ese agente para declarar exponientemente ante el Tribunal militar.

«Estuvo el proceso paralizado, y luego se cuando salió el agente Bermejo y el periodista Coliflor. Pero el agente sólo dice que no vió el 26 mesurarse a Ferrer con los grupos alborotados y preguntar lo que pasaba.

Concede el fiscal importancia a lo que dicen los soldados de caballería, que al cabo de un mes aparecen ante el tribunal. Era pareja en la plaza de Antonio López, y qué casualidad! los dos dicen lo mismo y con las mismas palabras que vieron un hombre con traje azul y jipijapa que leía el bando; después del tiempo transcurrido creen que era Ferrer, y luego le reconocen en un caso.

«El fiscal juzga definitiva esa declaración y los que entonces no pudieron apagar de las fotografías determinar quién era, lo hacen en un caso. Esto es absurdo así como la identidad de las calabres. Es digno de averiguarse que no se hicieran pesquisas para ver qué traje llevaba Ferrer, y también consta como cargo que varios dicen que un hombre con traje azul y sombrero jipi le repartió revólveres. ¿Y en esto se funda una sentencia de muerte? ¿Crees que se pueda tolerar que así se fusile? ¿Un nombre del sentido común hay y que protesta de ello sin ofensa para el Ejército.

«Es preciso también saber si esas declaraciones son espontáneas ó amañadas.

«Pero hay más: al jefe de esa rebelión no se le ocurre estar en Barcelona para reorganizar sus masas y huéscar, sino que va a sublevar Premiá, que es como si proclamada la República en Madrid, fuésemos nosotros a proclamarla en Pozuelo ó Torreladones. Y va siempre con su barbero.

«Ve el alcalde de Premiá y, según diez o doce testigos, le propone la sublevación de Premiá. No creas que es la pasión política la que me guía al rezhacar como prueba todas esas deposiciones, es el sentido común.

«El alcalde de Premiá era lerrouxista furibundo y resultaría con más culpabilidad que Ferrer. Pues bien; al alcalde y a Llaroch, después de procesados, se les absuelve por misteriosas gestiones y a Ferrer se le fusila.

«Hemos examinado la prueba testifical y voy a pasar a la documental, que es muy curiosa. Porque en casa de Ferrer se encontraron problemas, el fiscal le juzga ya tramontado jefe de la revolución. En aquella proclama no se habla del exterminio de Maura ni La Cierva, sino de acabar con Polavieja y la Unión Nacional, ó Parisio, de modo que era de época muy anterior a la de entonces, así como se hallaron cartas de fecha muy anterior a los sucesos y que en nada se refieren a ellos.

«¿Crees que sólo con estos datos, unidos a los de los testigos, se puede condenar? El único testigo que dice haber visto a Ferrer capitaneando grupos en la Rambla es Coliflor, responsable de *El Siglo Futuro*, quien, por otro parte dice que a Ferrer le conocía sólo por fotografía. Pero esa acusación cae por su base, porque dice que lo vió el día 27, y ese día estaba Ferrer en Mougat. Aquel día no hubo grupos en las Ramblas, porque estaban ya tomadas por la fuerza pública.

«Voy a entrar de lleno en las conclusiones políticas que de esto se deducen y en la responsabilidad que pudo haber al Gobierno conservador, especialmente al presidente y al entonces ministro de la Gobernación, por su intervención, a mi juicio probada con respecto a este último, en la condna de Ferrer.

«La Junta de autoridades, al reunirse, piensa con los lerrouxistas, pero no habla para nada de Ferrer. Tampoco habla de él el gobernador interino, Sr. Enríque, ni el famoso detective inglés, El Sr. Sol y Ortega, al ocuparse de los sucesos, no se ocupa de Ferrer.

«El conde de Santa María de Pomés, católico de mechamartillo, tampoco habla de Ferrer; ni de él dicen nada los generales y jefes del Ejército, como tampoco los inspectores de policía, el vicario episcopal ni el manifestante de la Defensa Social.

«Resulta que en los primeros días no hay absolutamente nadie que diga que ha visto a Ferrer.

«Vamos a ver, Sr. Azoráez. ¿No es verdad que el Sr. S. S. ó el Sr. Alvarez, que no sé si es a travérs, ó el Sr. Lerroux se pusieran al frente de un movimiento revolucionario, la gente le diría por ahí en seguida?

«El orador solicita un descanso de diez minutos que le es concedido. La Cámara, durante su discurso, ha oído mayor animación. Durante la suspensión, los diputados, fumando, forman animados grupos, y en las tribunas, las señoras hacen buen consumo de golosinas.

«Se reanuda la sesión a las cinco y diez.

«El Sr. SORIANO sigue en el uso de la palabra.

«He hecho en la primera parte el examen del proceso, así cual, en mi opinión, se deduce que no ha sido bien juzgado, por la intervención de Ferrer no aparezca más que en la visita a la Casa del Pueblo y la entrevista con el alcalde de Premiá.

«La figura de Ferrer en los días de los sucesos aparece desconocida. El alcalde de Premiá y el secretario de aquel Ayuntamiento no dicen claramente lo que habló Ferrer. El sustituto del secretario ha escrito una carta al señor Nogués, diciendo que declaró obligado.

«¿Qué ha podido ocurrir para que en los primeros días de Agosto aparezca Ferrer como jefe de rebelión? Yo apelo a los corazones leales y a misas rectas para que digan si hay algo más extraño y absurdo. Sólo hubo

TELEGRAMAS OFICIALES

El ingeniero jefe de la División al ministro y director de Obras:
Cuatro muertos y nueve heridos
El tren 280, que salió ayer 27, ha descarrilado en el kilómetro 326, próximo al disco de Olesa, a consecuencia de un fuerte desprendimiento de tierras.

El Sr. Soriano: Procuraré rápidamente, ya que se me obliga, terminar mi discurso, reservándome mañana contestar al ministro de Gracia y Justicia.
Han querido ver los militares ofensas en las obras de Ferrer. Pues bien; ¿qué dirían de lo que aquí escrito, que voy a leer?

Las fiestas de la unidad italiana

Roma 27.
Han empezado esta mañana con gran brillantez las fiestas del cincuentenario de la unidad italiana. La población, toda engalanada, presenta animadísimo aspecto. En el Capitolio, cuyo palacio había sido adornado con tapices antiguos, se celebró una solemne sesión del Parlamento, que presidió el Rey Víctor Manuel, quien pronunció un patriótico discurso celebrando la unidad italiana, la que, dijo, redimió a los pueblos avasallados, asegura el libre ejercicio de la religión, ha sustituido el reino del derecho al de la fuerza y trabajo, con una obra de paz, para el progreso universal.

Roma 27.
Durante la ceremonia que, bajo la presidencia de los reyes, se celebró esta mañana en el Capitolio para conmemorar el cincuentenario de la unidad italiana, pronunciaron discursos los presidentes de la Cámara de diputados y del Senado y el alcalde de Roma, recordando la conquista de esta capital y elogiando al rey y a Italia por el papel que han desempeñado en pro de la civilización y la paz.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN
Libertad, 29

LOS EXPORTADORES DE JEREZ

Una comisión de extractores de alcoholes compuestos de Jerez de la Frontera, acompañada por los diputados de aquella ciudad, ha visitado esta tarde en el Congreso al ministro de Hacienda para reclamar contra los procedimientos que el arrendatario de Consumos de Jerez viene realizando con los productos desviados a la exportación, deteniéndolos a la salida de la ciudad y obligándoles a colocar nuevos precintos.

Balance del día

Continuó esta tarde en el Congreso el debate sobre el proceso Ferrer.
Al abrirse la sesión, el Sr. Soriano reanunció el discurso que comenzó ayer, ampliando sus manifestaciones y datos en demostración de los dos puntos fundamentales de su argumentación, esto es que no hay elementos bastantes en el proceso para probar que Ferrer fué director del movimiento revolucionario de Barcelona y que la calificación de los hechos de rebeldía militar fué inculpada por el Gobierno por la intervención directa en las diligencias procesales del entonces fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte, y la acción del ministro de la Gobernación, Sr. Clerva.

TREN DESPEÑADO

El correo de Zaragoza
Barcelona 28.
El correo de Zaragoza, que salió de esta capital a las 18.50, ha descarrilado en el kilómetro 326, entre Zaragoza y Vila de Cadisf, a causa de un desprendimiento de tierras.
La máquina, el furgón, un coche de tercera y el coche correo se han despeñado.
Se sabe que han ocurrido desgracias personales.
De Tarrasa, Manresa y Barcelona han salido trenes de resorte.
Ha zarpado la escuadra para Rosas.
Sigue el tiempo revuelto.
En el descarrilamiento de Tarrasa hubo cuatro muertos y ocho heridos. El maquinista murió aplastado entre la máquina y el tender. La vía quedó con grandes desperfectos.

do al jefe del Gobierno á que exprese en criterio respecto á la condena de Ferrer.
En vista de lo avanzado de la hora en que terminó el Sr. Soriano, el ministro de Gracia y Justicia, que ha de contestarle, se reservó hacerlo en la sesión de mañana.

Seguidamente se reanunció la discusión del proyecto de exacciones locales.
La sesión de esta tarde del Senado duró una media hora.

En este tiempo se formularon algunas preguntas y se votaron definitivamente dos proyectos.
Uno de estos es el de servicio militar obligatorio.

El presidente del Consejo ha manifestado que ha recibido el discurso pronunciado días pasados por el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Sr. Cruppi, sobre la cuestión marroquí.

Añadió el Sr. Canalejas que nada tiene que oponer á sus palabras, si bien hasta ahora no se han señalado hechos que respondan á ellas.

El ministro de Fomento regresará mañana á Madrid.

EL CLAVILEÑO

GAOLENO PARA AUTOMOVILES

Es el producto más homogéneo y de más potencia.
No ensucia las válvulas.
Se vende en todos los «garages» y tiendas de accesorios para automóviles, en cajones de 50 litros, con 10 bidones de cinco litros cada uno y en cajas de 25 litros, con cuatro bidones de nueve litros cada uno. El bidón de nueve litros, con su tapón de rosca interior, que cierra herméticamente, es el más práctico, el que mejor se adapta al automóvil por su forma plana, por su menor peso, porque ocupa menos lugar y por su poca valor para el caso en que el mecánico se ve obligado a tirarlo en ruta. Se vacía rápida y fácilmente, con la ayuda de una espita que encaja en la misma rosca del tapón, y que se facilita gratis. Tanto los bidones de cinco, como los de nueve litros, llevan el preñito con la indicación CLAVILEÑO, y las iniciales de la casa Fourcade y Provot.

AGUSTINOS

Pídase en ultramarinos este acreditado CHOCOLATE.
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3.
Bolsa de París
Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 98'50.—3 por 100 francés, 96'35.—Fabra.

Construcción é instalación DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE
Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA
Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin
A. GAULIN
INGENIERO CONSTRUCTOR
170, RUE MICHEL BIZOT, Paris
Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres
GRAN PREMIO
Referencias de instalaciones, las más modernas
CATÁLOGO GRATIS

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el
Jarabe Henry Mure
en Pont Saint-Espirit (Francia)
Envío gratuitamente un folleto muy interesante
Mucho cuidado con las falsificaciones
Exíjase el nombre de Mure

CIPRIDOL

DEL
Doctor CHAPPELLE
Este producto se representa bajo dos formas
1.° Cápsulas de Cipridol para la medicación por la vía estomacal
Especialmente recomendado para clorosis ató

ciones específicas este nuevo producto conviene igualmente en las siguientes afecciones:
Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general.
2.° Inyecciones intramusculares de cipridol que se resucen sin receta del Médico

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, dispepsias o digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi Paris.

NICOLAS DEHESA

Plaza de la Democracia (Las Palmas)
Compra y Venta de Cheques y Letras sobre el Reino y el Extranjero.—Cambio de Monedas y Billetes de Banco.—Desconto y cobro de Letras sobre esta y otras Paises.—Cuentas corrientes en moneda nacional y en moneda extranjera.—Préstamos en pesetas y en Moneda extranjera sobre Valores Públicos, Valores locales, sobre Mercancías y apertura de cuentas corrientes con Pignoración.—Giros Telegráficos y Cuentas de Crédito sobre todas las plazas importantes.—Compra y Venta de Valores Locales y Fondos Públicos y en general toda clase de operaciones Bancarias.—Hors de Caja, de 9 á 17.

CHARADA

Aunque más me un dos tres me hago pequeño favor, pues hay lo menos diez todo en más tierras de labor.
Y dos tercera segunda, es que todo se lo comen y el varas á prima cuatro muy enfadado me ponen.
L. Fernandez Rodriguez.
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior:
CH TRI NO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cirilo, diácono y mártir; Silo, Segundo, Jonás, Pastor, Victoriano y compañeros mártires, y Eustasio, abad.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, donde se celebrará misa solenne á las diez, y por la tarde, estación, rosario y solenne procesión de reserva.
En la capilla del Ave María, á las once, misa rezada y rosario, y á las doce comida para 40 mujeres pobres.
En el Oratorio de San Ginés, ejercicios al anochecer, en los que predicará D. Francisco Villarroya. Continúan los ejercicios de Cuarenta en la misma forma que los días anteriores.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Corra en el Oratorio del Resplandor Santo.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—En el seno de la muerte.—El criado de D. Juan.—Aguá milagrosa.
PRINCESA.—A las 8 3/4 en punto.—Yo puse una pica en Flandes.—La cena de las burrias.
LARA.—A las 9 1/2.—A la fuerza bruta.—A las 10 1/2.—Canción de cuna.
A las 6 1/2.—El ama de la casa (doble).
APOLO.—Beneficio de doña Pilar Vidal.—A las 6 1/2.—(Doble).—Los mosqueteros grises.—El día de la Africana.—A las 10.—(Doble).—Pajaritos y flores (estreno).—Aguá de noria.
GRAN TEATRO.—A las 6.—El país de las hadas.—A las 7.—El poeta de la vida.—A las 10 1/4.—La reina de las tintas.—A las 11 1/2.—El país de las hadas.
ESLAVA.—A las 6.—(Doble).—El conde de Luxemburgo.—A las 9.—La moral en peligro.—A las 10.—La corte de Farouk.—A las 11 1/4.—Moines de viento.
COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6.—(Doble).—A muerte ó a vida ó la escuela de las coquetas (tres actos) y Gustos que merecen palcos.—A las 10.—(Especial).—Los viajes de Gulliver (tres actos).
GRAN VÍA.—No se ha recibido el anuncio.
TEATRO BENAVENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo.—Novedad y estrenos.
LATINA.—A las 5.—El señor Joaquín.—A las 6 1/4.—Epidemia nacional.—A las 7 1/2.—Academia moderna.—A las 8 3/4.—El bazo.—A las 10.—Dora, la vinda alegre (restreno).—A las 11 1/4.—¡Sólo para solteras!
SALÓN MADRID.—A las 5 y 30.—Gran éxito de la Florencia y Las Pay-Pay.—Debut de Davino et Pittis.—A las 10 15 y 11 45.—Les Lina Darwells.—Cinematógrafo en todas las secciones.
ROYAL KURSAL.—Secciones desde las 6.—Margot, Dalia, Milán, A. Medina, Coralina, Esteso, Hirsina y otras.—La faldita-pantalón.—El tonto de las monjitas.—La fuente de Orfeo.

Table with financial data including 'BOLSA', 'Cotización Oficial del 28 de Marzo de 1911', 'VALORES DEL ESTADO', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It contains various columns for stock prices, interest rates, and exchange rates.

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia

El día 10 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sananilla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Pensamé con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cuzamá, Carúpeño y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Saïd, Suz, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias—Fernando Póo

El día 2 de ABRIL saldrá de Barcelona el vapor

G. DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Messagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Paedifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela—Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL

CURACION PRONTA

RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos. Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos
Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales
Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero
SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A
The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield. Inglaterra

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de facil cobro.
No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

MADRID

Parte Oficial: Monarquía Española. Real Casa. Consejo de Ministros. Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los Diputados. Cuerpo diplomático: Español, Extranjero. Consejo de Estado. Tribunal de Cuentas del Reino. Ministerios: de Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Instrucción Pública y Bellas Artes, de Marina. Gobierno civil, etc. €

MADRID

Parte descriptiva: Señas de sus habitantes, por orden alfabético de apellidos, Profesiones, Comercio é Industrias: lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas. **Provincia de Madrid.** También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estancias de telégrafos, carterías, así como NOMBRES y APELLIDOS DE TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio ó industria que ejercen.

GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

ACABA DE PUBLICARSE
Vigésimaséptima edición, 1911.
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)
CONTIENE
PRECIO
En Madrid, 5 ptas. * En provincias, 5,25.
De venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, Pl. de Sta. Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

LALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones
Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas
Catálogo gratis y franco

COCHES AUTOMÓVILES DESDE 2.500 FR.

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, París (Francia)

ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoras y niños, á domicilio.
Clases especiales de bordado y dibujo
Calle del Espejo, 6, 1.ª doña.

MALES DE FACIL REMEDIO

No existe razón fisiológica para que el período de embarazo sea en la mujer la cadena de trastornos que á diario se está viendo. Rara es, en efecto, la que pasa los nueve meses de la gestación sin quejarse de que le duelen las espaldas, las caderas, la cabeza, el vientre de estar excesivamente nerviosa, irritable, falta de apetito (precisamente cuando, por obvias razones, mejor debiera alimentarse); de respirar con dificultad y de otras mil inconveniencias que, por creérselas propias del embarazo, se las deja pasar sin buscarles el remedio. Sin embargo cuando se ha visto á una mujer robusta experimentar nada semejante? Ni haya miedo de que lo Granitilles del Dr. Grant, tónico uterino de incomparables cualidades para fortalecer y robustecer el sistema y los organismos propiamente femeninos.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el enfatismo, el usagro, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enclenques y debilidad, para resolver las glándulas del cuello y respirar el pecho.
Desconfíase de las imitaciones y falsificaciones.

ESLAVA joyas y vende alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeles del Monte. Montera, núm. 48.

90 MODALOS de preciosas JAULAS de 60 céntimos. UTENSILIOS

de cocina irrompibles, especiales de esta casa, baterías completas. **Precios fijos baratos. Cafetera Teteras** de todos sistemas, desde 50 céntimos. **Botellas THERMOS y THERMORIM**, desde 5 ptas. **25 cént.** los de 1/2 litro, perfeccionados, nuevo precio, conservan las bebidas frías 6 calientes 30 horas, exclusivos de esta casa. **Filtros higiénicos** para agua desde 3 pts. 75 cént.

Antigua Casa **MARRIN**
42, Plaza de Herradores, 42 (Calle) (esq. á S. Felipe Neri)

Aparatos para aguas MINERALES

y vinos espumosos. Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.

Hugo Mosblech
Colonia-Brandeburgo, ave

Suministro de instalaciones completas. Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún. Catálogo en español, inglés, alemán y francés.

Lámpara Sirius

De filamento metálico. Producen luz blanca y agradable. Son de gran duración y se rompe el filamento al flexionarse. Pueden colocarse en todas posiciones.

Han llegado los de 16 bujías que consumen poco. Se venden á tres y media pesetas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta céntimos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada una á 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 98 y 125 ptas. respectivamente.

Caspa Caas. Calvicie.

La caspa, además de ser una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante.

Si se decide este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las caspas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con frecuencia cada vez que se peina, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible; aun el hombre, constata que para la mujer una verdadera gracia. Alotamente oír sea el **TÓNICO ORIENTAL** para el cabello, un medio seguro de evitar esas funestas consecuencias.

Desde que se aplica el tónico Oriental, como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenta, o al mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido, está bien adelantado, ofrece esta delicia y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental y o es ni acortado ni pomada, por lo que todas las ventajas de estos populares remedios, sin ninguna de sus desventajas.

De nuevo vigor el cabello y la barba como leñándose perfume y sedosa é Navidad.

Trabajos de fundación. En los talleres de las señoras **Ray y Brothers** y Compañía de Puerto de La Luz se hacen á cada clase de trabajos, á precios reducidos.